
甘肃兰州新区六大企业集团招聘笔试题库2024

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、弯弯的森林小道上，守林人停下来，把我领到一棵参天的古树边，用深沉的眼光在告诉我什么，于是，我抬起头。我突然惊讶地发现原来这
是一棵刚刚遭到雷火劈伤的古树，______。那些冷冷的光秃秃的枝桠伸向天空，好像在寻找着什么……
填入上面语段中空白处的句子，与上下文衔接最好的一项是（　　）。

 A． 树枝丢失了一大半，树顶被削去了，只剩下粗大的树干和一些枝桠

 B． 树顶被削去了，树枝丢失了一大半，只剩下粗大的树干和一些枝桠

 C． 只剩下粗大的树干和一些枝桠，树顶被削去了，树枝丢失了一大半

 D． 树枝丢失了一大半，只剩下粗大的树干和一些枝桠，树顶被削去了

《正确答案》
B
《答案解析》
由前面的“古树”引出“树”如何，是由已知到未知，由整体到局部；先说被削去的，再说丢失一半的，然后说到剩下的，和后
面“冷冷的光秃秃的枝桠”衔接才紧密。因此B项正确。

2、利益的刚性，决定了单从技术层面，难以______行政管理体制改革的______问题。如果政治体制不进行实质性改革，如果党内权力不能科
学______，即使再搞多少次行政体制改革，政府职能也难以转换。
　　填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 破解　核心　分化

 B． 突破　重心　分化

 C． 突破　重心　分解

 D． 破解　核心　分解

《正确答案》
D
《答案解析》
第三空，“分化”是指性质相同的事物变成性质不同的事物；统一的事物变成分裂的事物；“分解”是指一个整体分成它的各个组
成部分。结合句意可知，此处应该是“权利分解”。第一空，“突破”指打破（困难、限制等），“破解”指揭破、解开、解决；“破
解”与“问题”搭配更常见；而“突破”通常与“难题”搭配。因此D项正确。

3、近年来，许多旅游演出的剧院和舞台充满新意和活力：舞台可搭在水面或山腰；座位席可移动、可旋转；观演方式有站着看的，还有走着看
的······中国旅游演出舞台技术          ，不断探索突破“老套路”，走出新模式。一个个新创意、新技术将舞台变得美不胜收，          地丰富游客的
体验，让文化变得可以亲近和触摸。

 A．日新月异 身临其境

 B．纷至沓来 千方百计

 C．独树一帜 设身处地

 D．突飞猛进 想方设法

《正确答案》
D
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《答案解析》

第一空，根据后文“不断探索突破‘老套路’，走出新模式”可知，横线处所填词语应表达舞台技术一直在更新，变化。A项“日新
月异”指发展或进步迅速，不断出现新事物、新气象，D项“突飞猛进”形容进步和发展特别迅速，置于此均符合文意，保留；B
项“纷至沓来”形容接连不断的到来，“纷”是多的含义，故该词语强调有多个主体到来，而文段中只有一个主体“舞台技术”，置
于此处用法不当，排除；C项“独树一帜”比喻独特新奇，自成一家，多用于对比的语境，而文段并未将“中国旅游演出舞台技
术”跟其他进行对比，不符合文意，排除。

第二空，横线处所填词语搭配“新创意、新技术”，D项“想方设法”指想尽办法，可与文段中“新创意、新技术”进行搭配，形容
为丰富游客体验想尽各种方法，符合文意，当选；A项“身临其境”指亲身面临那种境地，多与人搭配，置于此处搭配不当，排
除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明日报《旅游演出：“新模式”莫成“老套路”》

4、改革开放以来，我国文艺创作迎来了新的春天，产生了大量                的优秀作品。同时，也不能否认，在文艺创作方面也存在着有数量缺
质量、有“高原”缺“高峰”的现象，存在着抄袭模仿、                的问题。精品之所以“精”，就在于其思想精深、艺术精湛、制作精良。文艺工作
者要                ，随着时代生活创新，以自己的艺术个性进行创新。

依次填入划线部分最恰当的一项是：

 A．脍炙人口 千篇一律 志存高远

 B．家喻户晓 泥沙俱下 标新立异

 C．良莠不齐 照猫画虎 精耕细作

 D．喜闻乐见 因循守旧 与时俱进

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，横线处所填成语与“优秀作品”搭配，A项“脍炙人口”指好的诗文受到人们的称赞和传诵；B项“家喻户晓”指家家户户都
知道，均与“优秀作品”搭配得当，且符合文意。C项“良莠不齐”指好的坏的都有，混杂在一起，与“优秀作品”难以对应，排
除；D项“喜闻乐见”指喜欢听，乐意看，形容很受欢迎，正确用法应为“让人喜闻乐见、令人喜闻乐见”，或之前有“群众、百姓
等”作主语，此处用法错误，排除。

第二空，由顿号可知，横线处所填成语与“抄袭模仿”构成并列关系，语意相近，A项“千篇一律”指办事按一个格式，非常机
械，与“抄袭模仿”含义相近，符合文意；B项“泥沙俱下”指好坏不同的人或事物混杂在一起，与“抄袭模仿”无关，难以构成对
应，排除。

第三空，代入验证，A项“志存高远”指追求远大的理想、事业上的抱负，对应后文“以自己的艺术个性进行创新”，表意得当，
当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《习近平总书记：文艺创作有“高原”缺“高峰”》

5、蔡元培曾在国内传递学术自由思想并为公众所知，他认为各家学说与其相对应的学科在没有被淘汰的情况下，应允许它们各自发展，即所谓
兼容并包，也由此开中国大学风气之先。不过，学科的存续需要人、财、物等物质条件的支撑。各种学科都有存在的必要和价值。在资源有限

的情况下，什么学科应该得到更多支持或应予优先支持，同一学科领域内哪些学者应该得到支持，这些都是管理者需要考量的重要问题。这

时，他们就需要学术评价这样一把尺子。

这段文字意在说明：

 A．学术评价的存在有现实意义

 B．物质条件是学术自由的前提

 C．兼容并包不等于绝对的学术自由

 D．学科发展应考虑现实的物质条件

《正确答案》
A
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《答案解析》

文段首先提出蔡元培学术自由的观点，然后通过转折说明物质条件的支撑是各学科存续发展、兼容并包的基础，继而提出问
题“什么学科应该得到更多支持或应予优先支持”，最后提出解决问题的办法，即在资源有限的情况下，管理者应该通过“学术
评价”这一把尺子，来对资源进行有效分配。A项是对尾句的同义替换，当选。

B项，“物质条件”非文段中心，通过学术评价的方式进行物质资源的分配才是文段的中心，排除。

C项，关于学术自由是否是绝对自由的问题，文段没有阐述，排除。

D项，缺少主题词“学术评价”，应当通过学术评价的方式来考虑物质条件的分配，从而进一步考虑学科发展，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《当前学术评价为何各方都不满意》

6、城市形象不是            的，它会随着一座城市的发展需要而产生相应的变化，因此，对于城市形象的研究也应当            。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．千篇一律 兼收并蓄

 B．墨守陈规 求同存异

 C．因循守旧 革故鼎新

 D．一成不变 与时俱进

《正确答案》
D
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“因此”可知，横线处应与“随着一座城市的发展需要而产生相应的变化”对应，体现随着事物的发展
而变化之意。D项“与时俱进”指随着时代的发展而不断发展、前进，与文意相符，保留。A项“兼收并蓄”指把内容不同、性质
不同的东西都吸收进来，B项“求同存异”指找出共同点，保留不同点，C项“革故鼎新”指去掉旧的，建立新的，均无法体现随
着事物的发展而变化之意，排除。

第一空，代入验证，根据“随着一座城市的发展需要而产生相应的变化”，结合横线前的否定词可知，横线处应体现不随事物
发展而变化之意。D项“一成不变”指一经形成，不再改变，与文意相符，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《基于扎根理论的澳门城市形象定位研究》

7、一战后，不仅仅是自然科学，德国整个学术文化都呈现出一片繁荣景象。海德格尔在哲学史上的地位无需赘述，马克斯·韦伯名震整部社会
科学史，施密特是影响现代宪政最重要的人物之一；心理学方面，格式塔学派也悄然兴起；在文学上，霍普特曼和托马斯·曼两位诺贝尔奖得主
双星闪耀，雷马克的《西线无战事》是上个世纪最有名的作品之一；戏剧、电影和音乐亦都迅速进入黄金时代，风格变得迷人而多样化。德国

似乎要把它在政治和经济上所失去的，从科学和文化上赢回来。对于当时内外交困，14年间更迭了多次内阁的政权来说，这样的繁荣也算是一
个小小的奇迹。

下列说法与这段文字相符的是（　　）。

 A． 一战后德国在学术文化方面引领世界

 B． 德国政府历来十分重视科技的发展与进步

 C． 学术文化和政治经济的发展不一定是同步的

 D． 自然科学与社会科学的发展往往是相互促进的

《正确答案》
C
《答案解析》
文段先介绍了一战后德国的学术文化成就，后面又说这与当时德国内外交困的政治经济背景是不同步的。因此C项正确。

8、随着科技的发展，武器装备的智能化水平在不断提高，其对导航定位卫星的依赖程度也在不断提高，如果没有自己的导航卫星系统，在紧急
情况下，一旦拥有导航定位卫星系统的国家关闭系统，性能再高的武器装备也无法发挥效能。比如，美国的GPS导航系统能够放出高精度的信
号，也可以在必要时有选择地屏蔽信号，瘫痪对方的军事调动和高性能武器。《华尔街日报》就曾说过，如果发生冲突或紧急情况，“美国可能
会断开GPS网络”。
这段文字意在说明（　　）。

 A． 武器装备智能化的前提下，对导航定位卫星的依赖程度越来越高

 B． 建立独立的卫星导航系统，是避免在突发战争中受制于人，保证国家安全的命脉
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